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Aos seis dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e trinta minutos,
realizou-se a sessão ordinária do Conselho Superior Universitário da Universidade Federal
de  Alagoas (CONSUNI/UFAL),  na  Sala  Virtual  do  Sistema  Web  Conferência  da  RNP
(Comunidade Acadêmica Federada - CAFE) sob a Presidência do Magnífico Reitor, Prof.
Josealdo  Tonholo,  contando  com  a  presença  dos/as  seguintes  Conselheiros/as:  Eliane
Aparecida Holanda Cavalcanti  (Vice-reitora),  Mariana Melo  Gomes da Silva  (PROGEP),
Prof.  Amauri  da Silva  Barros  (PROGRAD),  Prof.  Arnóbio  Cavalcanti  Filho  (PROGINST),
Prof. Alexandre Lima Marques da Silva (PROEST), Prof. Clayton Antônio Santos da Silva
(PROEX), Prof. Walter Matias Lima (PROPEP), Profa. Rosa Cavalcante Lira (CECA), Prof.
Jorge Eduardo de Oliveira (CEDU), Prof. Vladimir Caramori Borges de Souza (CTEC), Prof.
Irinaldo  Diniz  Basílio  Júnior  (ICF),  Profa.  Elaine  Cristina  Pimentel  Costa  (FDA),  Prof.
Gustavo Madeiro da Silva (FEAC),  Prof.  João Araújo Barros Neto (FANUT),  Prof.  Jorge
Alberto  Gonçalves  (FOUFAL),  Profa.  Eliana  Kefalas  Oliveira  (FALE),  Profa.  Alessandra
Plácido  Lima  Leite  (FAMED),  Prof.  Heliofábio  Barros  Gomes  (ICAT),  Prof.  Júlio  Cezar
Gaudêncio da Silva (ICS), Prof. Marcus de Melo Braga (IC), Prof. Carlos Jacinto da Silva
(IF), Profa. Nivaneide Alves de Melo Falcão (IGDEMA), Prof. Isnaldo Isaac Barbosa (IM),
Prof.  Jefferson de Souza Bernardes (IP),  Profa.  Francine Santos de Paula (IQB),  Profa.
Maria  do  Socorro  Meneses  Dantas  (IEFE), Profa.  Patrícia  de  Albuquerque  Sarmento
(EENF), Prof. Arnaldo Tenório da Cunha Júnior (Campus Arapiraca)  e Prof. Agnaldo José
dos Santos (Campus do Sertão). Representantes Docentes: Ângela Maria Moreira Canuto
Mendonça, Elthon Allex da Silva Oliveira, Viviane Regina Costa Sá, Elton Lima Santos e
Jailton  de  Souza  Lira  (Rep.  ADUFAL).  Representantes  Técnico-administrativos:  Bruno
Morais  Silva,  José  Edson  Ferreira  Lima,  Maria  Betânia  Fernandes  Neto,  Leandro  dos
Santos Gonçalves, Márgara Ney Firmino de Oliveira Rodrigues e Kleber José dos Santos
(Rep.  SINTUFAL). PAUTA:  I  –  Abertura  e  verificação  do  nº.  de  Conselheiros/as
presentes: Havendo  o  quórum  necessário,  o  presidente  do  Conselho  dá  início  aos
trabalhos, cumprimentando todos/as os/as conectados/as.  II – Análise e aprovação das
atas de sessões anteriores: É posto em discussão o teor da ata do dia 16/03/2021. Não
havendo ajustes, a ata segue para votação. DELIBERAÇÃO: Ata de 16/03/2021 aprovada
por  unanimidade  de  votos.  III  –  Ordem  do  dia:  1)    Processo  nº  012343/2021-63  e  
Processo nº 013705/2021-52 -   Homologação das Resoluções “Ad Referendum”   n° 49 e  
nº 50  /2021-CONSUNI/UFAL  :   1.1) Processo nº 012343/2021-63: Trata-se de Resolução Ad
Referendum n° 49/2021-CONSUNI/UFAL que autorizou a assinatura do Termo de Contrato
de  Serviço  Administrativo-financeiro  a  ser  celebrado  entre  a  UFAL  e  a  Fundação
Universitária de Desenvolvimento de Extensão e Pesquisa (FUNDEPES), para o Projeto
“Reconhecimento  Arqueológico  do  Agreste  de  Pernambuco”.  O Prof.  Flávio  Augusto  de
Aguiar Moraes, coordenador do referido projeto, é convidado a fazer a relatoria do tema e
após  alguns  esclarecimentos  sobre  o  efetivo  funcionamento  do  projeto,  a  matéria  é
encaminhada  a  votação.  DELIBERAÇÃO  1:  Resolução Ad  Referendum aprovada  por
unanimidade  de  votos.  1.2) Processo  nº  013705/2021-52: Trata-se  de  Resolução  Ad
Referendum n° 50/2021-CONSUNI/UFAL que autorizou a assinatura do Termo de Contrato
de  Serviço  Administrativo-financeiro  a  ser  celebrado  entre  a  UFAL  e  a  Fundação
Universitária  de  Desenvolvimento  de  Extensão  e  Pesquisa  (Fundepes),  para  o  projeto
“Inteligência  Aumentada  na  Validação  e  Análise  de  Atributos  de  Materiais  Didáticos  e
Recursos  Digitais  do  PNLD”.  Após  a  introdução  do  tema  ao  pleno,  não  havendo
questionamentos, a matéria é encaminhada a votação. DELIBERAÇÃO 2: Resolução Ad
Referendum aprovada por unanimidade de votos. 2  )    Apreciação do Relatório de Gestão  
da  Ufal,  exercício  2020    previamente  apreciado  pelo  Conselho  de  Curadores  
(CURA/UFAL)  :   O presidente da mesa convida, para apresentação do referido relatório, o
responsável pela assessoria e consolidação do documento, o conselheiro Jarman da Silva
Aderico, Coordenador de Programação Orçamentária da Pró-reitoria de Gestão Institucional
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- PROGINST, que inicia a relatoria informando sobre como a cada ano, o TCU determina
como  deve  ser  a  estrutura  do  documento  através  de  Instrução  Normativa,  Decisão
Normativa  e  do  Guia  para  Elaboração  na  Forma  de  Relatório  Integrado.  Prossegue
afirmando que a  estrutura do relatório 2020 é a mesma das versões anteriores recentes,
precisamente  de  2018  em  diante,  quando  surgiu  a  proposta  do  Relatório  Integrado.  A
estrutura  do  documento  subdivide-se  em:  visão  geral  e  organizacional;  riscos,
oportunidades  e  perspectivas;  governança,  estratégia  e  desempenho;  informações
orçamentárias, financeiras e contábeis; e anexos e apêndices. O diferencial do relatório de
2020 está na presença dos relatórios individuais  de cada Unidade Acadêmica da UFAL
inseridos  nos anexos do documento,  disponíveis  em forma de  link para  acesso virtual.
Ressalta que este relatório iniciou-se com uma determinação do Ministério da Economia
para  que  se  adequasse  à  estrutura  organizacional  SIORG (estrutura  organizacional  do
governo federal). O Sistema de Organização e Inovação Institucional do Governo Federal
dispõe de regras para criação de setores e para a permanência das funções gratificadas
nos  setores,  então,  sob  pena  de  se  perder  funções  gratificadas,  a  UFAL teve  que  se
adequar à estrutura do SIORG. Finalizada a minuciosa apresentação do relator, alguns/mas
conselheiros/as se manifestaram para parabenizar o trabalho da equipe técnica responsável
pela confecção do referido relatório, bem como a toda a categoria de servidores técnicos
administrativos pela constante competência e o compromisso com a excelência no trabalho
desenvolvido  especialmente  nas  Unidades  Acadêmicas/Campi da  UFAL.  A  matéria  é
encaminhada à votação.  DELIBERAÇÃO Relatório de Gestão da UFAL (exercício 2020)
aprovado  com  32  (trinta  e  dois)  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  e  nenhuma
abstenção.  3  )    Apresentação da Situação Orçamentária da UFAL   (solicitação de pauta  
do Diretório Central dos Estudantes – DCE, em 21 de junho de 2021). O presidente do
conselho  acata  a  sugestão  do  Pró-reitor  de  Extensão,  Clayton  Santos,  de  iniciar  os
esclarecimentos na apresentação dos gestores das Pró-reitorias envolvidas e concluir  a
explanação com a fala da servidora técnica da Pró-reitoria de Gestão Institucional, Luisa
Oliveira.  Trechos da fala do conselheiro Clayton Santos (PROEX): “Eu gostaria de iniciar a
fala  deixando muito  claro meu repúdio a qualquer  corte  de recursos que qualquer  governo
venha a  promover  nas  universidades públicas  federais  brasileiras.  Nós entendemos que as
universidades  são  os  propulsores  do  desenvolvimento  da  educação  nacional  sendo
indispensáveis a esse contexto. Então, qualquer corte de recurso de custeio de orçamento de
capital e principalmente de bolsas merecem nosso repúdio a essa posição e eu falo aqui em
nome de todos os membros da gestão do prof. Tonholo e da profa. Eliane que nós repudiamos
veementemente o corte promovido na última LOA com relação ao nosso custeio, nosso capital e
ao nosso investimento ... Gostaria também de me solidarizar com todos os docentes e técnicos
que tiveram seus programas de extensão descontinuados. Não foi uma medida confortável nem
nos deu nenhum prazer termos que anunciar a suspensão dos programas de bolsas. Foi uma
medida dolorosa, mas nos foi demandada diante do cenário orçamentário e financeiro, duas
realidades  que  devem  ser  observadas  com  muita  atenção.  Me  solidarizo  também,  e
principalmente, com os nossos estudantes pois nós sabemos a importância que uma bolsa tem
para o aluno, para manutenção e para permanência deste na universidade. Lamentamos muito!
É importante dizer também que não estamos parados nesse contexto. Eu gostaria de apresentar
alguns dados, fazer um comparativo de 2020 com esse ano e deixar claro para esse conselho
que ano passado a PROEX pagou 4964 bolsas de extensão. É um número grande, mas não é o
número ideal.  Parte dessas bolsas, exatamente 840, foram pagas com recurso novo, que a
nossa gestão garantiu junto ao MEC perante o edital da Covid ... Eu Gostaria de concluir a
minha fala colocando alguns avanços que aparentemente podem parecer pequenos, mas são
muito grandes nessa busca pela retomada das bolsas de extensão não tenho dúvidas que todos
nós estamos empenhados em assim que possamos retomarmos o auxílio à extensão, o qual é
fundamental  a prática extensionista...”  Trechos da fala do conselheiro Alexandre Marques
Santos (PROEST): “Antes de mais nada, gostaria de agradecer pela provocação que foi feita
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pela  representação  estudantil  para  que  a  gente  possa  discutir  aqui  no  conselho  superior
universitário  essas  questões.  ...  Neste  ano  de  2021  nós  tivemos  uma  redução  de
aproximadamente 18,4% do recurso do PNAES em relação ao ano de 2020 e mesmo com essa
redução,  nós  conseguimos  um  grande  quantitativo  de  benefícios  concedidos  aos  nossos
estudantes. No ano de 2021, estamos tendo uma grande dificuldade porque inicialmente quando
a LOA foi  aprovada efetivamente em abril  e sancionada pelo presidente em maio de 2021,
tivemos a aprovação com aquela condição do supervisionamento do recurso e em 2021 essa
supervisão para o recurso PNAES foi da ordem de 60%. Ou seja, nós tínhamos apenas 40% do
recurso  de  aproximadamente  18  milhões  de  reais  liberados  de  forma  imediata  e  isso
consequentemente dificultou e muito o nosso planejamento para as ações que iríamos realizar
no ano de 2021. Em 2020, o supervisionamento foi da ordem de 40%, e a liberação de 60% e
em 2021, esses valores se inverteram. A grande dificuldade no começo do ano, que toda a
comunidade acadêmica deve ter vivenciado, foram os problemas no atraso do pagamento das
bolsas da Pró-reitoria Estudantil,  em especial os dois meses críticos, fevereiro e março, por
conta do atraso do repasse do financeiro  pelo Ministério  da Educação e também pela não
definição do MEC de qual seria o recurso a ser repassado para as instituições enquanto não
tivéssemos aprovação da LOA. Conseguimos a liberação do recurso de 1/12 que efetivamente
estava previsto para ser liberado ao longo do ano de 2021. É importante dizer que mesmo com
essa redução em 2021, nós não tivemos corte de bolsas e não tivemos redução no valor das
bolsas, como ocorreu em várias instituições ... Iremos continuar com as convocações agora ao
longo  do  segundo  semestre.  Convocaremos  ainda  alunos  provenientes  do  edital  10/2019,
previsão que está dentro do nosso planejamento orçamentário e com recurso para que essa
ação seja realizada .... A questão que o Clayton levantou sobre o que os órgãos de controle
apresentaram na auditoria, dentre alguns pontos que foram colocados, teve uma questão que
chamou  muita  atenção  que  é  a  da  necessidade  da  instituição  de  estar  estimulando  o
desenvolvimento  das  atividades  acadêmicas  por  parte  de  nossos  estudantes.  Então,  nós
teremos ações a partir do segundo semestre de parceria da Pró-reitoria Estudantil com a Pró-
reitoria de Graduação, a Pró-reitoria de Extensão e/ou com a Pró-reitoria de Pesquisa para que
possamos selecionar estudantes em perfil de vulnerabilidade socioeconômica, mas que venham
a desenvolver algum tipo de atividade acadêmica seja ela ligada a uma atividade de monitoria,
de extensão ou de pesquisa. Esse será o grande propósito, o grande diferencial que a PROEST
vai buscar ao longo desse segundo semestre para poder estimular o nosso estudante em estar
envolvido  no maior  número possível  de  atividades acadêmicas.  E por  fim teremos também
ações na tentativa de fazer um novo edital de cadastramento socioeconômico para podermos
contemplar os estudantes que ingressaram recentemente, mas que não tiveram oportunidade
de participar de alguma de nossas seleções. Em linhas bem gerais, são essas as ações que nós
gostaríamos de colocar e quero também falar da satisfação de não termos tido qualquer tipo de
interrupção do nosso programa. Nós continuamos de ‘vento em popa’ desenvolvendo todas as
ações  direcionadas  a  nossa  política  estudantil  ratificando  o  compromisso  da  Pró-reitoria
Estudantil  em  prover  todo  o  foco  necessário  ao  nosso  estudante.”  Trechos  da  fala  do
conselheiro Amauri Barros (PROGRAD):  “Bom dia mais uma vez a todos e todas é nessa
mesma linha para dizer do nosso compromisso e do nosso empenho em qualificar, manter e
ampliar  os  programas  de  bolsa.  Nós  temos  na  Pró-reitoria  de  Graduação  um conjunto  de
programas e boa parte deles financiados e diretamente ligados com o MEC e com a CAPES.
Temos o programa PEC-G com 33 bolsas, que inclui o Promisaes (Projeto Milton Santos de
Acesso ao Ensino Superior), para estudantes de origem africana em geral e também a bolsa
mérito,  então nós formamos ao longo desse período em torno de 80 alunos africanos.  Nós
temos 12 grupos PET na UFAL, cada grupo desses comporta 12 bolsistas num total de 144
alunos contemplados. É um programa valiosíssimo que nós da PROGRAD, a equipe da CDP,
tratamos com maior cuidado. Nós temos o PIBID que é o Programa de Iniciação à Docência.
São 12 projetos com mais 2 subprojetos, num total de 240 bolsas ofertadas. O mais legal deste
programa é a conexão dos estudantes com o ensino básico. Temos 30 supervisores que são
professores da rede pública de ensino de Alagoas e que também são contemplados por uma
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bolsa do programa. Nós temos também a Residência Pedagógica com 11 projetos e mais 5
subprojetos, com 264 bolsas. O zelo aos programas por parte da PROGRAD é permanente.
Eles são tratados com maior carinho e cuidado recebendo acompanhamento diário para que a
gente  não  perca  nenhuma  bolsa  e  procure  ampliar  na  medida  do  possível.  Vale  destacar
também  que  os  programas  PIBID  e  Residência  Pedagógica  colocaram  a  UFAL  entre  as
primeiras  universidades  brasileiras  no  quantitativo  de  bolsas,  proporcionalmente.  Então  são
programas muito  valiosos!  Por fim,  reitero o nosso compromisso com a luta  para recompor
esses programas porque nós sabemos da importância deles para a qualidade dos cursos e
permanência dos alunos, e o quanto isso agrega de valor aos seus currículos. Obrigado a todos
pelo espaço.” Trechos da fala do Reitor Josealdo Tonholo, em apresentação das atividades
da PROPEP: “Com relação à Pró-reitoria de Pesquisa e Pós-graduação, os dois programas
principais são o Pibic e o Pibit. O Pibic é um programa tradicional da universidade com mais de
30 anos e hoje tem um montante total  de mais de 700 bolsistas.  O Programa de Iniciação
Científica foi mantido na integralidade, não houve redimensionamento e a opção de manter a
integralidade do  programa é  em razão de  que  quando  se  concorre  ao  edital  do  CNPQ,  a
universidade  tem  que  declarar  a  sua  contrapartida,  então  na  hora  de  fazer  a  opção  do
orçamento, quando a UFAL fez o projeto original (essas bolsas são mantidas em princípio pelo
CNPQ até 2022 e eu creio que na FAPEAL também), a UFAL teve que se comprometer com a
contrapartida de 360 cotas de bolsas do Pibic. São 360 bolsas da UFAL, 297 do CNPQ e 151 da
FAPEAL. A mesma coisa acontece com o programa Pibit e nesse programa a UFAL tem uma
contrapartida bastante generosa em relação ao investimento que é feito pelo CNPQ e pela
FAPEAL. A UFAL é a instituição que tem a maior cota de bolsas do Programa de Iniciação
Tecnológica do país com 33 bolsas do CNPQ. Com mais 15 bolsas da FAPEAL, temos um total
de 48 bolsas. A contrapartida da UFAL é de 60 bolsas e essa contrapartida também foi mantida,
não houve alteração de números por se tratar de contrapartida em edital.” Dando continuidade
à  apreciação  do  tema,  prosseguiram-se  as  falas  da  servidora  Luisa  Oliveira,  com  a
complementação  do  Pró-reitor  de  Gestão  Institucional,  Prof.  Arnóbio  Cavalcanti,  ambas
abordando os aspectos mais específicos do tema. Finalizada a explanação, o presidente da
mesa avança para o próximo item de pauta. IV – Informes: O Reitor informa que na quinta-
feira da semana seguinte, na reunião semanal com os diretores das Unidades Acadêmicas,
será feita a análise dos contratos que estão em andamento e como está sendo feito o
redimensionamento desses contratos. E nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada
a  presente  sessão,  da  qual,  para  constar  em  registro,  eu,  Thais  Branco  Simões,
Coordenadora  da  Secretaria  Executiva  dos  Conselhos  Superiores  da  UFAL,  lavrei  a
presente Ata, a qual, após lida, discutida e aprovada segue assinada pelo Magnífico Reitor,
Prof. Josealdo Tonholo, por mim e pelos Conselheiros presentes à sessão de aprovação.
ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE SETEMBRO DE 2021.
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